Урок природоведения  в 5 классе.
 Барашкова Марина Анатольевна, 
Учитель 2 кв. категории МОУ «Лицей № 24 имени Героя Советского Союза А.В.Корявина».
Тема:  Вода и мы.  Использование и охрана воды. 

             (Закрепление по теме «Вода») 

      Цели: –  рассмотреть причины загрязнения водоемов, познакомить

                        учащихся  с    мерами охраны водоемов от загрязнения,
                     – учить  бережно относиться к воде и экономить её,

                     – закреплять знания о воде,

                     – дать представление об экологическом значении водохранилищ.

        Оборудование:   DVD-проигрыватель,  
                                       иллюстрации   о воде,     

                                       презентация «Вода »,
                                       проектор.
Девиз:  «Действуй  разумно -  жить  на Земле»

I. Орг. момент: (работа с DVD, загадка)

II. Актуализация знаний.

Я и туча, и туман,

Я ручей и океан,

Я летаю и бегу,

И стеклянной быть могу.

Меня пьют, меня льют,

Всем нужна я. Кто я такая?

(вода)

«Вода. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни: ты сама жизнь»

(Антуан  де  Сент Экзюпери)

Показ презентации.
-Мы сегодня должны поговорить о том, можно ли прожить без воды, нужно ли её охранять, зачем она нам нужна.

 III. Фронтальная беседа.

· Что необходимо людям, животным, растениям?                                (вода, пища, воздух)

· Сколько нужно человеку для жизни воды в сутки?                                (2л или 12 стаканов)

 IV. Решение задачи о необходимости воды человеку. Элементы экологии
Подсчитайте сколько человеку необходимо воды за 365 дней, т. е. за год?

(2*365=730 литров)

А за всю жизнь, если человек проживет 70 лет?

1. 730*70=51100 (литров), если годы не високосные

2. 70/4=18 (дополнительных суток, високосные годы

3. 18*2=36 (литров) за високосные годы

4. 51100+36=51136 (литров) воды.

Вода – водород      примеси


 кислород    минеральные соли

· Сколько дней может прожить человек без воды?     (3 – 5 дней)

Когда-то люди для питья брали воду прямо из речки, но времена менялись и все свои отходы в нее сбрасывали люди, предприятия. 

Античный город с самого начала закладывали с учетом экологических требований, причем при планировании общественных зданий, храма и рыночной площади учитывались нужды водоснабжения и канализации.

А в наше время можно брать воду из реки и пить ее?

V. Анализ загрязнителей воды.
В гидросфере – водной оболочке Земли, постепенно накапливаются и ухудшают качество водоемов чужеродные вещества. Экспериментально установлено, что тело животных и человека содержит многие загрязнители, растворенные в воде. Они быстро рассеиваются в окружающей среде, попадают в организмы водных обитателей, поглощаются корневой системой растений, с пищей и водой попадают в организм человека.
Итак, какие загрязнители попадают в воду?

Какие это загрязнители. Как вы думаете?

(Если нет ответа, читают  «Естествознание 5 класс. Книга для чтения» и выписывают загрязнители)

Загрязнители воды:

· Химические: соединения, используемые в с/х. (пестициды – вещества, применяемые для защиты растений)

· Минеральные удобрения

· Канализация

· Нефтепродукты (погибают рыбы, др. животные, которые служат кормом, насекомые, моллюски и др.)

· Сточные воды фабрик, заводов, жилищ

· Мытье машин в реке (бензин, отработанное масло)

А ведь каждый килограмм нефти и бензина, попадающий в воду, отравляет тысячи кубометров воды в реке и почвенной влаги и делает их вредоносными для всего живого.

Закон об охране природы запрещает спускать отбросы и сточные воды , вырубать леса вокруг водоемов.

VI. Выводы. Борьба с загрязнителями.
Как мы можем помочь бороться с загрязнителями воды? 

Какие способы очистки предлагают ученые? 

· В правильном и рассчитанном их применении

· Воду, которую используют в производстве, очищают от растворимых в ней веществ, охлаждают и вновь направляют на нужды производства, строят очистные сооружения на предприятиях

· Воду, которую берут из водохранилищ, тщательно очищают: (отстойники – песок, глина;  CL – хлорирование, озон и спец. лампы облучают, чтобы убить бактерии)
Ведь любая даже чистая вода – это раствор, содержащий громадное количество самых разнообразных примесей с различными веществами. Вода взаимодействует с грунтами дна, подземные воды растворяют минералы и горные породы, атмосферная вода контактирует с газами и пылевыми частицами. Даже лед тоже с примесями.

VII. Физкультминутка.
К речке быстро мы спустились,

Наклонились и умылись.

Раз, два, три, четыре.

Вот как славно освежились!

Делать так руками нужно:

Вместе раз – это брасс.
Одной, другой – это кроль,

Все как один плавали как дельфин.

Вышли на берег крутой

И отправились домой.

VIII. Анализ расходования воды.
Вода необходима человеку не только для питья и приготовления пищи. Водой мы моемся и используем в других нуждах.

Для чего используем воду?

· Мытье рук

· Стирка одежды

· Мытье полов

· Мытье собак

· Мытье окон

· Смыв туалета

· Полив огорода

· Пользование ванной комнатой

· Приготовление пищи и мытье посуды

А если это целая семья?

Практическая работа: (задания на листочках)
Семья состоит из трех человек. Представим, что это воскресный день.

                работаем в парах: 1-й ряд – из 3х  человек

                                              2-й ряд – из 2х человек

                                              3-й ряд – из 4х человек

(если сложно, то подсчитайте на 1 чел.)

Смыв туалетного бачка – 10 л (1раз)

Ванна – 50 л

Душ – 20 л

Стир.машина – 30 л

Мытье посуды – 3*10л

Приготовление пищи – 10 л в сутки

Течет в раковину – 20 л в сутки

Реки выносят в Мировой океан каждый год около40 тыс. куб. км воды, но 

· На орошаемое земледелие идет 5% годового стока вод

· На бытовые нужды извлекается 150 куб. км воды

· Для водоснабжения 400 – 500 куб. км воды

· Коммунального промышленного водоснабжения, чтобы нам было тепло зимой в домах 150 куб. км воды

· На очистку воды 6 тыс. куб. км чистой воды

Если все это сопоставить нетрудно, почувствовать угрозу водного голода, встающего перед человечеством.

Монгольская пословица гласит: «Человек не ценит воду до тех пор, пока не иссякнет источник.»

( дополн. Книга для чтения. Естествознание 5 класс. «Океан просит о помощи»
Тур Хиердал и его рассказ)

IX. Творческая работа «Памятка жителям земли»

Вода – это наша жизнь.

Итак, сегодня мы повторили все, что вы знаете о воде.

Люди! Здоровье рек и озер, ручейков и источников – это наше с вами здоровье! 

· Берегите воду!

· Отремонтируйте сантехнику!

· Закрывайте кран!

· Не лейте воду без нужды!

· Используйте воду по назначению!

· Не загрязняйте водоемы!

· Не вырубайте леса рядом с водоемами!

· Следите за состоянием теплосетей!

· Правильно пользуйтесь водопроводами!

· Своевременно устраняйте аварии на производстве и в быту!

X. самостоятельная работа (по вариантам)

	1 вариант
	2 вариант

	1.Состояния воды?

Твердое

Жидкое

Газообразное

2. Работа в природе 

Разрушение почвы 

и горных пород

Образование пещер 
	1.Вода в природе?

Растворы

Взвеси 

2.Другие свойства воды?

При нагревании – 

расширяется (+40°) 

при охлаждении – 

сжимается 


XI. Итог урока
Если руки наши в ваксе,

Если на нос сели кляксы,

Кто тогда нам первый друг,
Снимет грязь с лица и рук?

Без чего не может мама

Ни готовить, ни стирать?
Без чего, мы скажем прямо, 

Человеку умирать?

Чтобы лился дождик с неба,

Чтоб росли колосья хлеба,

Чтобы плыли корабли,

Чтоб варились кисели,

Чтобы не было беды – 

Жить нельзя нам без …

                                 (воды)

Очень добродушная,

Я мягкая, послушная,

Но когда захочу

Даже камень источу

                                 (вода)

XII. Дом. задание.

· Памятка «Обращение к жителям земли»

· Сочинение «Роль воды в нашей жизни» (стр.188 стар. прир.) 

· Байкал и его главные загрязнители (7 – 9 стр.135)
По желанию выбирают одно задание.
XIII. Выставление оценок 

